EMPRESA BRASILEIRA DE SERVICOS HOSPITALARES
EDITAL N° 04/2013-EBSERH-HUUFMA-AREA ADMINISTRATIVA

NiVEL SUPERIOR
ANALISTA ADMINISTRATIVO - ARQUITETURA
NOME DO CANDIDATO ASSINATURA DO CANDIDATO RG DO CANDIDATO

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUGOES ABAIXO

INSTRUGOES GERAIS

I. Nesta prova, vocé encontrara 10 (dez) paginas numeradas sequencialmente, contendo 50 (cinquenta) questdes
correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa (10 questbes) e Raciocinio Logico e Matematico (05
questdes), Legislacao Aplicada a EBSERH (05 questdes), Legislacdo Aplicada ao SUS (05 questdes) e Conhecimentos
Especificos (25 questdes).

II. Verifique se seu nome e numero de inscrigdo estao corretos no cartdo de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.

[ll. Assine e preencha o cartao de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

IV. Verifique se aimpresséo, a paginagao e a numeragéo das questdes estao corretas. Caso observe qualquer erro, notifique
o fiscal.

V. Vocé dispde de 4 (quatro) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar o cartdo de
respostas.

VI. O candidato sé podera retirar-se do setor de prova 2 (duas) horas apds seu inicio.

VII. O candidato nao podera levar o caderno de questdes. O caderno de questdes sera publicado no site do IBFC, no prazo
recursal contra gabarito.

VII. Marque o cartdo de respostas cobrindo fortemente o espaco correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo
no préprio cartdo de respostas.

IX. Aleitora dptica n&o registrara as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcagao de mais de uma alternativa.

X. O cartao de respostas nao pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser
escrito ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

XI. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As observagdes ou marcagdes registradas
no caderno nao serao levadas em consideragao.

XII. E terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares.
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PORTUGUES

O texto que segue foi extraido do romance O cortigo, de Aluisio Azevedo.
Leia-o para responder as questoes de 1 a 3.

Dai a pedreira restavam apenas uns cinquenta passos e o chao era ja todo coberto por farinha de pedra moida que sujava como cal.

Aqui, ali, por toda a parte, encontravam-se trabalhadores, uns ao sol, outros debaixo de pequenas barracas feitas de lona ou de
folha de palmeira. De um lado cunhavam pedra cantando; de outro quebravam a picareta; de outro afeigoavam’ lajedos a ponta
de picdo? mais adiante faziam paralelepipedos e escopro® e macete*. E todo aquele retintim de ferramentas, e o martelar da
forja, e o coro dos que la em cima brocavam a rocha para langar-lhe fogo, e a surda zoada ao longe, que vinha do cortico, como
de uma aldeia alarmada; tudo dava a ideia de uma atividade feroz, de uma luta de vinganga e 6dio. Aqueles homens gotejantes
de suor, bébados de calor, desvairados de insolagado, a quebrarem, a espicagarem, a torturarem a pedra, pareciam um punhados
de demobnios revoltados na sua impoténcia contra o impassivel gigante que os contemplava com desprezo, imperturbavel a todos
os golpes e a todos os tiros que lhe desfechavam no dorso, deixando sem um gemido que lhe abrissem as entranhas de granito.
O membrudo cavouqueiro havia chegado a fralda do orgulhoso monstro de pedra; tinha-o cara a cada, mediu de alto a baixo,
arrogante, num desafio surdo.

A pedreira mostrava nesse ponto de vista o seu lado mais importante. Descomposta, com o escalavrado flanco exposto ao sol,
erguia-se altaneira e desassombrada, afrontando o céu, muito ingreme, lisa, escaldante e cheia de cordas que mesquinhamente
Ihes escorriam pela ciclopica nudez com um efeito de teias de aranha. Em certos lugares, muito alto do chéo, Ihe haviam
espetado alfinetes de ferro, amparando, sobre um precipicio, miseraveis tabuas que, vistas ca de baixo, pareciam palitos, mas
em cima das quais uns atrevidos pigmeus de forma humana equilibravam-se, desfechando golpes de picareta.

Aluisio Azevedo. O cortigo. 25 Ed. Sao Paulo, Etica, 1992. P.48-9.

1 afeigoar: dar forma a.

2 picao: ferramenta de lavrar terra.

3 escopro: instrumento de lavrar pedra, madeira, etc.; cinzel.
4 macete: espécie de martelo usado por escultores.

1) Leia as afirmativas abaixo relagdo ao texto e assinale a alternativa correta.
I. Trata-se de um texto figurativo.
II. O texto é construido com termos concretos: pedreira, chado, pedra, farinha, trabalhadores, lona, etc.

lll. As agbes e qualificagdes sao vistas como simultdneas, nao havendo relagao de anterioridade e posterioridade entre elas,
comuns nos textos descritivos.

IV. O texto é essencialmente narrativo, pois o foco esta na agao.
Estao corretas as afirmativas:

a) |, Il e lll apenas.

b) Il e lll, apenas.

c) lll eIV, apenas.

d) LIL e lV.

e) Apenas .

2) Nesse texto temos a descrigao de uma pedreira e do trabalho que nela executam os operarios. Em relagao a essa
descricdo, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.

I. O autor descreve a pedreira metaforicamente e as expressdes, em seu conjunto, constroem uma prosopopeia.
porque
II. Os termos com que o autor descreve a pedreira sdo tipicamente humanos: gigante, contemplava com desprezo,
imperturbavel, dorso, monstro, deixando sem um gemido que lhe abrissem as entranhas, afrontando o céu.
a) Aafirmativa | e verdadeira e a |l é falsa.
b) A afirmativa | é falsa e a Il é verdadeira
¢) Ambas as afirmativas sao verdadeiras, mas a segunda ndo é uma justificativa da primeira
d) Ambas as afirmativas sdo verdadeiras e a segunda é uma justificativa da primeira.
e) Ambas as afirmativas sao falsas.

3) Na visado do autor:
I. Ha uma oposicdo entre 0 homem e a natureza, em que o primeiro se acha em situacao de inferioridade em relagéo a
segunda.
II. O trabalho é visto como atividade feroz, como uma luta de vinganga e de 6édio.
[ll. A natureza é impotente diante do homem.
Estao corretas as afirmativas:
a) l. ell, apenas

b) | apenas

c) Il apenas

d) Il e lll apenas
e) I, 1lelll.



4) Considere as oragdes abaixo.
I. Tratam-se de problemas complexos.
Il. Vigiaram-se as mensagens.
[ll. Procura-se os suspeitos do crimes.
A concordéncia esta correta somente em

5) Considere o periodo e as afirmativas abaixo.
E preferivel ter cAmeras de vigilancia do que ficarmos sujeitos & assaltos.
I. Ha um problema de regéncia nominal.
II. O uso do acento indicativo da crase esta incorreto.
[ll. H& um problema de concordancia nominal
Esta correto o que se afirma somente em
) |
)l
) I
) lelll
)

lell

a
b
c
d
e

6) Considere o periodo e as afirmativas.
De acordo com a policia o rapaz que foi preso foi identificado pelas cameras de seguranga do banco.
I. Deveria haver uma virgula depois da palavra “preso”.
II. Deveria haver uma virgula depois da palavra “policia”.
[ll. Deveria haver uma virgula depois da palavra “identificado”.
Esta correto o que se afirma em

) somente |

) somente Il

) somente Il

) somente | el

) nenhuma

a
b
c
d

)

7) Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas.

Ele ndo foi_____ escola ainda esta doente?
a) a-—porque
b) a - por que
Cc) a-—porque
d) a-—por que
e) a—porqué

8) Considere os periodos abaixo.
I. Deve existir, na empresa, poucos funcionarios capacitados para esta fungao.
Il. Faz alguns anos que nao o vejo.
[ll. Houveram muitos tumultos em junho.
A concordancia esta correta em
) somente |
somente
somente Il
somente | e |l
somente | e lll

a
b)
c)
d)
)

D

9) Assinale a alternativa que esta de acordo com a norma culta.
a) Ele trabalha na empresa a cinco anos.
b) Daqui a 2 anos, terminarei o curso.
c) O escritorio fica a cinco minutos da minha casa.
d) O congresso é de 14 a 20 de setembro.
e) Os resultados serdo divulgados a partir da semana que vem.

10) Considere o periodo e as afirmag¢des abaixo.
A maioria das empresas que agem de forma sustentavel ganha a confianga do consumidor.
I. A pontuacao esta incorreta, pois deveria haver uma virgula antes de “ganha”.
II. Ha um problema de concordancia verbal, o correto seria “ganham”.
[ll. Para que o periodo seguisse a norma culta, o verbo “agir’ deveria estar no singular, concordando com “maioria”
Esta correto o que se afirma em
a) somente |
b) somente Il
c) somente Il
d) somente |l e ll
)

nenhuma

)



RACIOCINIO LOGICO E MATEMATICO

11) Ana tinha certa quantia e gastou % com produtos de beleza, % com roupas e % do restante com alimentagéo e
ainda

lhe sobraram R$ 12,00. A quantia que Ana tinha inicialmente é um valor:
a) maior que R$ 220,00.

b) menor que R$ 210,00.

c) exatamente igual a R$ 212,00.

d) Entre R$ 200,00 e R$ 215,00.

e) Entre R$ 215,00 e R$ 220,00.

12) Dos 320 alunos de uma academia de ginastica, sabe-se que 170 praticam aerdbica, 148 praticam natagao, 172 praticam
boxe, 80 praticam aerdbica e boxe, 75 praticam natagcao e boxe, 62 praticam aerdbica e natagao e 23 praticam os trés.
Nessas condi¢bes podemos afirmar que:

a) 40 alunos praticam somente natagao.

b) 74 alunos praticam natagédo ou aerdbica.

c) 91 alunos praticam aerébica ou boxe.

d) O total de alunos que nao fazem aerdbica, boxe e natagao € igual a 34.
e) 51 alunos praticam somente boxe.

13) Os numeros 4,5,7,7,10,9,13,11,... estao descritos numa sequencia légica. Desse modo, a soma entre o0 20° e o 21°
termos da sequencia é igual a:
a) 57
b) 54
c) 55
d) 59
e) 52

14) Do ponto de vista da l6gica matematica a negagao da frase: Marcos foi ao cinema ou Maria foi fazer compras é a frase:
a) Marcos nao foi ao cinema ou Maria nao foi fazer compras.
b) Marcos foi ao cinema e Maria foi fazer compras.
c) Marcos néo foi ao cinema, entdo Maria nao foi fazer compras.
d) Marcos nao foi ao cinema e Maria nao foi fazer compras.
e) Marcos nao foi ao cinema e Maria foi fazer compras.

15) Sejam as proposicoes P: 10% de 40% é o mesmo que 4% e Q: a metade de um tergo de x € menor que - de x. Pode-
se afirmar que: 7
a) A conjuncéo entre as duas € verdadeira.
b) P condicional Q é falso.
c) P bicondicional Q é verdadeiro.
d) Adisjuncao entre as duas é falsa.
e) Anegagéao de q é falsa.

LEGISLACAO APLICADA A EBSERH

16) Entre as competéncias da EBSERH nao se inclui:

a) Prestar as instituicdes federais de ensino superior e a outras instituicbes congéneres servicos de apoio ao ensino, a
pesquisa e a extensao, ao ensino-aprendizagem e a formag¢ao de pessoas no campo da saude publica, mediante as
condi¢des que forem fixadas em seu estatuto social.

b) Apoiar a execug¢ao de planos de ensino e pesquisa de instituicdes federais de ensino superior e de outras instituicbes
congéneres, cuja vinculagdo com o campo da saude publica ou com outros aspectos da sua atividade torne necessaria
essa cooperagao, em especial na implementagdo das residéncias médica, multiprofissional e em area profissional da
saude, nas especialidades e regides estratégicas para o SUS.

c) Prestarservi¢cos de apoio a geragao do conhecimento em pesquisas basicas, clinicas e aplicadas nos hospitais universitarios
federais e a outras instituicbes congéneres.

d) Prestar servigcos de apoio ao processo de gestédo dos hospitais universitarios e federais e a outras instituicbes congéneres,
com implementagdo de sistema de gestdo uUnico com geracdo de indicadores quantitativos e qualitativos para o
estabelecimento de metas.

e) Propor as diretrizes da Politica Nacional de Residéncia Médica.

17) Sobre a EBSERH e a lei que a criou, assinale a alternativa incorreta:

a) A EBSERH e suas subsidiarias estarao sujeitas a fiscalizagdo dos 6rgaos de controle interno do Poder Executivo e ao
controle externo exercido pelo Congresso Nacional, com auxilio do Tribunal de Contas da Unio.

b) AEBSERH nao ¢ autorizada a patrocinar entidade fechada de previdéncia privada, nos termos da legislacao vigente.

c) Os Estados poderao autorizar a criagdo de empresas publicas de servigos hospitalares.

d) O regime de pessoal permanente da EBSERH sera o da Consolidagao das Leis do Trabalho — CLT.

e) E dispensada a licitagdo para a contratagdo da EBSERH pela administragéo publica para realizar atividades relacionadas
ao seu objeto social.
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18) O prazo de duragao da EBSERH é:
a) Indeterminado
b) De dois anos
c) De quatro anos
d) De 10 anos
e) De 8 anos
19) Compete ao Conselho de Administragao da EBSERH, exceto:
a) Aprovar o regimento interno da EBSERH
b) Deliberar, mediante proposta da Diretoria Executiva, sobre a contratagdo de empréstimos no interesse da EBSERH,;
c) Opinar e submeter a aprovagéo do Ministério de Estado da Educacgao sobre a proposta de criagdo de escolas médicas.
d) Aprovar o orgamento e programa de investimentos e acompanhar a sua execugao
) Opinar e submeter a aprovag¢ao do Ministro de Estado da Fazenda, por intermédio do Ministro de Estado da Educacao
sobre a proposta de criagdo de subsidiarias.

e

20) Sobre o Conselho Consultivo da EBSERH, assinale a alternativa incorreta:
a) Seu presidente sera um entre 0s membros indicados pelo Ministro de Estado da Educacéo.
b) Um dos representantes dos usuarios dos hospitais universitarios federais faz parte deste conselho.
Um dos representantes dos residentes em saude dos hospitais universitarios federais faz parte deste conselho.
Deve-se reunir ordinariamente pelo menos uma vez ao ano.
Uma de suas fungbes é acompanhar e avaliar periodicamente o desempenho da EBSERH.

c
d
e

~— — — ~—

LEGISLACAO APLICADA AO SUS

21) Considerando a informagao em saude e os sistemas de informagao em saude, assinale a alternativa incorreta:
a) Dado é qualquer elemento qualitativo ou quantitativo, desvinculado de referencial explicativo.

b) Informacgéao é o produto da analise de um ou mais dados.
c) Anotificagdo € uma fonte de dado de morbidade de baixo custo, ativa e de elevada cobertura.
d) Ainformagédo em saude nao se refere somente a produzida pelo setor de saude.
e) O SIA-SUS é o sistema de informagdes ambulatoriais do Sistema Unico de Saude.

22) Um municipio de pequeno porte decidiu que durante a campanha anual de vacinagao contra a gripe, estaria disponivel
aos pacientes a dosagem de glicemia e aferigdo de pressao arterial. A medida foi duramente criticada pelos vereadores
de oposicao que a caracterizaram como desperdicio de recursos e desvio do objetivo da vacinagao. Em sua opiniao:
a) A medida esta incorreta pois compromete o principio da universalidade do SUS, porque torna a vacinagdo demorada e

com risco de menor cobertura.
b) A medida esta em acordo com o principio da integralidade do SUS.

c) A medida fere o principio da autonomia do usuario do SUS.

d) A medida esta em desacordo com o principio da utilizagdo da epidemiologia para o estabelecimento de prioridades.

e) Amedida esta em desacordo com o principio da capacidade de resolugao dos servigos em todos os niveis de assisténcia.

23) Considerando os determinantes sociais de salude e a ocorréncia de hipertensao arterial, assinale a alternativa
incorreta:
a) Nao parece haver relagao entre renda familiar e prevaléncia de hipertensao arterial.
b) Ha associacao entre estilo de vida sedentario e maior prevaléncia de hipertensao arterial.
c) Ha associagdo entre atividade profissional e prevaléncia de hipertenséao.
d) Ha associagao entre consumo excessivo de alcool e maior prevaléncia de hipertensao.
) Pessoas que vivem em comunidades nao industriais, ndo aculturados e com baixa ingestao de sal ttm menor presséo
arterial média, que tende a aumentar um pouco com a idade. A pressao arterial aumenta nessas pessoas quando adotam
estilos de vida modernos.

e

24) Sobre o controle social no SUS, assinale a alternativa incorreta:

a) O SUS foi a primeira politica publica no Brasil a adotar constitucionalmente a participagdo popular como um de seus
principios.

b) A participagdo da comunidade na gestdo do SUS foi definida pela lei n® 8142/1990.

c) Arepresentagéo dos usuarios nos Conselhos de Saude é paritaria em relagdo ao conjunto dos demais segmentos.

d) Arepresentacao dos usuarios nas Conferéncias de Saude é paritaria em relagdo ao conjunto dos demais segmentos

e) Arepresentacao dos usuarios no Conselho Nacional de Secretarios Municipais de Saude (CONASEMS) é paritaria em
relacdo ao conjunto dos demais segmentos.

25) O Decreto Presidencial n° 7.508, de 28 de junho de 2011 regulamenta a Lei n° 8.080, de 19 de setembro de 1990, para
dispor sobre a organizagao do Sistema Unico de Saude - SUS, o planejamento da saude, a assisténcia a saude e a
articulacao interfederativa, e da outras providéncias. Considerando esse decreto, assinale a alternativa incorreta:
a) Poderdo ser instituidas Regides de Saude interestaduais, compostas por municipios limitrofes, por ato conjunto dos

respectivos Estados em articulagdo com os municipios.

b) O acesso universal e igualitario as agdes e aos servigos de saude sera ordenado pela atengdo primaria e deve ser
fundado na avaliagao da gravidade do risco individual e coletivo e no critério cronoldgico, observadas as especificidades
previstas para pessoas com protecao especial, conforme legislagao vigente.

¢) A populagdo indigena contara com os mesmos regramentos de acesso, que 0 conjunto da populagdao conforme a
necessidade de assisténcia integral a sua saude, de acordo com disposigdes do Ministério da Saude.

d) O Conselho Nacional de Saude estabelecera as diretrizes a serem observadas na elaboragéo dos planos de saude, de
acordo com as caracteristicas epidemiolégicas e da organizagéo de servigos nos entes federativos e nas Regides de Saude.

e) Ao usuario sera assegurada a continuidade do cuidado em saude, em todas as suas modalidades, nos servigcos, hospitais
e em outras unidades integrantes da rede de atengdo da respectiva regido.



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26) Desenho Arquitetonico é a representagao grafica de projetos de arquitetura. Baseado no tema, leia as afirmativas
abaixo e assinale a alternativa correta:

I. O desenho arquiteténico destina-se basicamente a orientar a execugao da obra projetada, subsidiar a elaboragédo dos
projetos complementares, a elaboragédo do planejamento da obra e a aprovagao do projeto na Prefeitura Municipal e em
orgaos competentes.

II. O desenho arquiteténico € manipulado e lido por pessoas de variados graus de conhecimento técnico. Ele deve ser
acessivel tanto a pessoas que possuam muita como as que possuam pouca formagao técnica.

lll. Entre as principais qualidades do Desenho Arquiteténico estdo a clareza, a precisao, e a boa apresentagao.

Estao corretas as seguintes afirmativas:

a) Apenas ll e lll.

b) Apenas | e lll.

c) Apenaslell.

d) L 1lell.

e) Apenas lll.

27) Para um material de construgao ser considerado bom, ele deve apresentar duas caracteristicas basicas: resisténcia
e durabilidade. Sobre a estrutura do concreto, concreto armado e os conceitos que o envolvem, leia as sentengas
abaixo e assinale a alternativa incorreta:

a) O concreto € um material composto constituido por cimento, agua, agregado miudo (areia), agregado graudo (pedra ou
brita), e ar. Pode também conter adi¢gbes (cinza volante, pozolanas, silica ativa, etc.) e aditivos quimicos com a finalidade
de melhorar ou modificar suas propriedades basicas.

b) Pode-se definir o concreto armado como a unido do concreto simples e de um material resistente a tragao (envolvido pelo
concreto) de tal modo que ambos resistam individualmente, de forma independente, aos esforgos solicitantes. De forma
esquematica pode-se indicar que concreto armado é: concreto armado = concreto simples + armadura + aderéncia.

c) O concreto € um material que apresenta alta resisténcia as tensées de compressao, porém apresenta baixa resisténcia a
tragéo (cerca de 10 % da sua resisténcia a compresséao).

d) Ao se juntar ao concreto um material com alta resisténcia a tragao, disposto convenientemente, esse conjunto ira resistir
as tensoes de tracao atuantes. A composicao desses dois tipos de material (concreto e armadura — barras de a¢o) da
origem ao entdo o chamado “concreto armado”.

e) No concreto armado as barras da armadura absorvem as tensdes de tracdo e o concreto absorve as tensdes de
compressao.

28) O papel da arquitetura é trazer conforto e ser util ao homem, para melhor servi-lo e acolhe-lo. Além dos valores
estéticos, simbdlicos, culturais, esta presente em seu novo paradigma vinculativo o entendimento da discriminagao
arquitetonica como o grande anténimo do conceito da arquitetura inclusiva. A partir deste conceito, a aplicagido da
ergonomia se faz presente. Baseado no tema, leia as sentengas e assinale e alternativa correta:

I. Aimportancia da ergonomia durante a elaborag¢édo de projetos de produtos ou de ambientes deve ser considerada como
condi¢ao secundaria, apesar de garantia de resultados positivos. O tamanho do homem deve ser considerado no projeto,
assim como a relagédo do corpo humano com a escala do edificio.

II. O trabalho doméstico, o planejamento das atividades e o desenho dos espagos, equipamentos e mobiliario sdo
extremamente importantes para limitar o esforco muscular do usuario.

lll. A ergonomia é a aplicagéo dos conhecimentos cientificos relativos ao homem e necessarios para conceber instrumentos,
maquinas e dispositivos que possam ser utilizados pelo maior numero de pessoas com 0 maximo de conforto, seguranca
e eficacia.

Estao corretas as afirmativas:

a) Apenas ll e lll.

b) Apenas | e lll.

c) Apenaslell.

d) I, 1lell

e) Apenas |.

29) AABNT 9050 fala sobre Acessibilidade a edificagdes, mobiliario, espagos e equipamentos urbanos. Baseado no tema,

leia as sentengas e assinale a alternativa incorreta:

a) Esta Norma estabelece critérios e parametros técnicos a serem observados e aplicados ao projeto, construgéo, instalagdo
e adaptagao de edificagdes, mobiliario, espacos e equipamentos urbanos, adequando-os as condigdes de acessibilidade.

b) Esta Norma visa proporcionar a maior quantidade possivel de pessoas, independentemente de idade, estatura ou
limitagdo de mobilidade ou percepgéo, a utilizagdo de maneira autbnoma e segura do ambiente, edificagdes, mobiliario,
equipamentos urbanos e elementos.

c) Edificagbes e equipamentos urbanos que venham a ser reformados, total ou parcialmente, ndo precisam se tornar
acessiveis. Vale o projeto inicial.

d) As entradas e areas de servigo ou de acesso restrito, tais como casas de maquinas, barriletes, passagem de uso técnico,
etc., ndo necessitam ser acessiveis.

e) As edificagbes residenciais multifamiliares, condominios e conjuntos habitacionais devem ser acessiveis em suas areas
de uso comum, sendo facultativa a aplicagdo do disposto nesta Norma em edificagdes unifamiliares.

30) Leia a sentenga e preencha alacuna corretamente: “ é oresultado da atividade de conceber
a organizagao de espagos para o uso do homem. Sua representagao grafica se da através do desenho arquiteténico.”
a) Planta.

b) Espago ergonémico.

c) Zoneamento.

d) Regulamento de edificagbes.
e) Projeto arquitetonico.



31) O sistema estrutural é um item no qual a observancia as normas exige o maior rigor. Sobre sistema estrutural, leia as
afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta:

No sistema estrutural deve ser garantido que os elementos estruturais ndo atinjam limites que correspondam a perda de
estabilidade, a deformacgao acima das permitidas ou a ruptura.

No sistema estrutural deve ser garantido que nao sejam ultrapassados os limites das cargas de utilizagdo compativeis,
quando os elementos estruturais deixardo de satisfazer plenamente, comprometendo a durabilidade, seja por excessiva
fissuracao ou por deformacdes que perturbem também outros subsistemas construtivos.

O subsistema estrutural como um todo, ou o0s elementos deste, devem ser apropriadamente dimensionados, construidos
e unidos de forma a garantir que no seu uso ndo ocorram perturbagdes tensionais capazes de comprometer a edificagéo.

Estao corretas as afirmativas
a) Apenas ll e lll.

b) Apenas | e lll.

c) Apenas le ll.

d) I, 1lell.

e) Apenas Il.

32) Leiaa sentenga e preencha alacuna corretamente: “ é o produto constituido por substancias,
ligas, complexos e/ou compostos definidos e beneficiados em conformidade com principios e técnicas especificos
para, ao integrar componentes construtivos, desempenhar determinadas fungées em niveis adequados. Exemplos:
agua, areia, rocha, cimento, madeira, concreto, ago, mastique, cola e tinta.”

a) Componente construtivo.
b) Material para construgéao.

c)

Estruturas.

d) Material arenoso.
e) Concreto armado.

33) As informagdes técnicas produzidas em quaisquer etapas de elaboragao do projeto de arquitetura devem ser
apresentadas mediante documentos técnicos (originais e/ou cépias) em conformidade com os padroes estabelecidos
nas normas pertinentes. Leia abaixo exemplos de documentos técnicos utilizados na elaboragdao de um projeto e
assinale a alternativa incorreta:

a) Desenhos, com excegdo das maquetes.
b) Textos (memoriais, relatdrios, relacoes e listagens).

c)

Planilhas e tabelas.

d) Fluxogramas, cronogramas.
e) Fotografias.

34) A estrutura da cidade contemporanea é formada nao por uma estrutura estatica, mas sim por conjuntos de malhas
interconectadas, geradas por edificios, pelas atividades e pelos espagos em si, transformando-se numa experiéncia
unicade transito, superando as tradicionais nog6es de origem/destino. Sobre o estudo de acessos, fluxos, circulagdes,
acessibilidade. Leia algumas definigdes sobre o tema, e assinale a alternativa correta:

acessivel: espaco, edificagdo, mobiliario, equipamento urbano ou elemento que possa ser alcancado, acionado, utilizado e
vivenciado por qualquer pessoa, inclusive aquelas com mobilidade reduzida. O termo acessivel implica tanto acessibilidade
fisica como de comunicacao.

Circulagao externa: espaco coberto ou descoberto, situado fora dos limites de uma edificagcao, destinado a circulacao de
pedestres. As areas de circulagao externa se limitam a areas publicas como passeios, cal¢adas, vias de pedestres, faixas
de travessia de pedestres, passarelas, caminhos, passagens, calgadas verdes e pisos drenantes entre outros, bem como
espacos de circulagdo externa em edificages e conjuntos industriais, comerciais ou residenciais e centros comerciais.
Rota acessivel: trajeto continuo, desobstruido e sinalizado, que conecta os ambientes externos ou internos de espacos e
edificagbes, e que possa ser utilizado de forma autdnoma e segura por todas as pessoas, inclusive aquelas com deficiéncia.

Estao corretas as afirmativas:
a) Apenasllelll.

b) Apenas e lll

c) Apenaslell.

d) I, 1lell.

e) Apenas Il

35) As instalagoes elétricas de baixa tensao, a fim de garantir a seguranga de pessoas e animais o funcionamento adequado
da instalagao e a conservagao dos bens, devem seguir algumas medidas de segurancga, a exemplo da NBR 5410.
Leia abaixo alguns termos e conceitos que envolvem o processo de instalagoes elétricas, e assinale a alternativa
correta:

Componente (de uma instalagdo elétrica) € o termo empregado para designar itens da instalagdo que, dependendo
do contexto, podem ser materiais, acessorios, dispositivos, instrumentos, equipamentos (de geragao, conversao,
transformagao, transmissao, armazenamento, distribui¢do ou utilizagdo de eletricidade), maquinas, conjuntos ou mesmo
segmentos ou partes da instalagdo (por exemplo, linhas elétricas).

Entende-se por quadro de distribuicdo principal o primeiro quadro de distribuicdo apds a entrada da linha elétrica na
edificagdo. Naturalmente, o termo se aplica a todo quadro de distribuicdo que seja o Unico de uma edificagao.

Elemento condutivo, ou parte condutiva, € o elemento ou parte constituida de material condutor, pertencente ou nao a
instalagao, que é destinado, impreterivelmente, a conduzir corrente elétrica.

Estao corretas as afirmativas:
a) Apenas ll e lll.

b) Apenas | e lll.

c) Apenaslell.

d) I, 11ell.

e) Apenas |.



36) A importancia da qualidade das instalagoes de um modo geral vem sendo destacada no contexto arquitetonico. As
instalacoes hidrossanitarias sao responsaveis diretas pelas condigoes de saude e higiene requeridas na habitagao,
além de apoiarem todas as fun¢gdes humanas nela desenvolvidas (coc¢ao de alimentos, higiene pessoal, condugao
de esgotos e dguas servidas, etc.). Sobre o tema, leia as afirmativas abaixo e assinale alternativa correta:

I. Os equipamentos hidrossanitarios sao todos aqueles ligados ao abastecimento de agua e a coleta de esgotos sanitarios
e de aguas pluviais.

Il. Aagua para abastecimento, descarga dos esgotos e dguas pluviais sdo conduzidas por meio de canaliza¢des, constituidas
por tubos e conexdes que interligam os pontos de utilizagdo as fontes de alimentagéo e aos locais de despejo.

lll. As instalacdes devem ser incorporadas a construcao de forma a garantir a segurangca dos usuarios sem riscos de
queimaduras (instalagdes de agua quente), ou outros acidentes. Devem ainda harmonizar-se com a deformabilidade das
estruturas, interagdes com o solo e caracteristicas fisico-quimicas dos demais materiais de construgao.

Estao corretas as afitmativas:

a) Apenas ll e lll.

b) Apenas | e lll.

c) Apenaslelll.

d) I, 1lell

e) Apenas Il

37) Coberturas, pisos externos e outros nido devem propiciar empogamentos de agua que favoregam o desenvolvimento
de larvas, moscas, mosquito da dengue. Sobre coberturas e impermeabilizagao, leia as sentengas abaixo e assinale
a alternativa correta:

I. Todo elemento isolado de coberturas (ripas, tergas e barras de banzo superior de trelicas) deve ser projetado para receber,
na posi¢ao mais desfavoravel, uma carga vertical de 1 kN, além da carga permanente.

II. Nas coberturas isoladas, isto &, nas coberturas sobre suportes de reduzidas dimensdes, e que por este motivo nado
constituem obstaculo significativo ao fluxo de ar, a agdo do vento é exercida diretamente apenas sobre a face superior da
cobertura.

lll. Todas as coberturas e pisos de edificios sujeitos ao recebimento de agua de chuva, com inclinagéo inferior a 5%, devem
ser verificados para assegurar que a agua nao venha a se acumular em pogas em decorréncia dos deslocamentos da
estrutura.

Estao corretas as afirmativas:

a) Apenas ll e lll.

b) Apenas | e lll.

c) Apenaslelll.

d) I, 1lell

e) Apenas .

38) A aceitagdo da madeira para execug¢ido da estrutura fica subordinada a conformidade de suas propriedades de
resisténcia aos valores especificados no projeto. Sobre as estruturas de madeira, leia as sentengas abaixo e assinale
a alternativa incorreta:

a) Recomenda-se a torgao de equilibrio em pegas de madeira, em virtude do risco de ruptura por tragdo normal as fibras
decorrente do estado multiplo de tensdes atuante.

b) Define-se o termo pratico “densidade basica” da madeira como sendo a massa especifica convencional obtida pelo
quociente da massa seca pelo volume saturado.

c) O projeto das estruturas de madeira deve ser feito admitindo-se uma das classes de umidade especificadas na NBR
7190. As classes de umidade tém por finalidade ajustar as propriedades de resisténcia e de rigidez da madeira em fungao
das condi¢cdes ambientais onde permanecerao as estruturas.

d) Ainfluéncia da temperatura nas propriedades de resisténcia e de rigidez da madeira deve ser considerada apenas quando
as pecas estruturais puderem estar submetidas por longos periodos de tempo a temperaturas fora da faixa usual de
utilizacao.

e) As classes de resisténcia das madeiras tém por objetivo o emprego de madeiras com propriedades padronizadas,
orientando a escolha do material para elaboragéo de projetos estruturais.

39) O dimensionamento de uma estrutura feito de acordo com Norma regulamentadora (8800) deve seguir coerentemente
todos os critérios nela descritos. Sobre os projetos de estrutura de acgo, leia as sentengas abaixo e assinale a
alternativa correta:

I. Os materiais e produtos usados na estrutura devem ser identificados pela sua especifica¢ao, incluindo tipo ou grau, se
aplicavel, usando-se os seguintes métodos: certificados de qualidade fornecidos por usinas ou produtores, devidamente
relacionados aos produtos fornecidos; marcas legiveis aplicadas ao material pelo produtor, de acordo com os padrbes das
normas correspondentes.

II. O método dos estados limites utilizado para o dimensionamento de uma estrutura exige que nenhum estado limite aplicavel
seja excedido quando a estrutura for submetida a todas as combinagdes apropriadas de agdes.

lll. Os pesos das instalagdes permanentes usualmente sdo considerados com os valores indicados pelos respectivos
arquitetos. Os valores fornecidos pelos fornecedores ndo sdo considerados para efeito de estrutura.

Estao corretas as afirmativas:

a) Apenas ll e lll.

b) Apenas | e lll.

c) Apenaslell

d) I, 1, ell.

e) Apenas Il



40) As medigcoes em ambientes reais (avaliagdo in loco), tém como objetivo avaliar as condi¢gées de iluminag¢ao natural
do ambiente construido, em condigdes reais de ocupacao e utilizagao. Dando sequéncia ao tema, sobre iluminagao,
leia as sentengas e assinale a alternativa incorreta:

a) Ao contrario de outros modelos fisicos — nos quais o comportamento do fendmeno fisico (transmitancia térmica, tensées
estruturais, fluxo de ar etc.) sofre distorgdes pelo efeito da escala — o modelo para iluminagdo ndo requer compensagdes
em fungao da escala.

b) Para a medicdo de grandezas fotométricas s&o utilizados fotdbmetros, ou seja, instrumentos que possuem um sensor
fotométrico para medicéo de radiagéo visivel (luz).

¢) Em virtude da variagao frequente das condigbes de céu ao longo do dia e do ano, para valores mais precisos de niveis de
iluminacgao, estes devem ser verificados em diferentes horas do dia (horario legal) e também em diferentes épocas do ano.

d) Medicdes de iluminancia podem ser desenvolvidas em condi¢des simuladas (céu artificial) ou reais (sob condigdes de céu real).

e) Quando uma parte da luz incidente sobre uma superficie é refletida, o olho humano percebera a superficie como uma
fonte de luz. A sombra observada é chamada de luminancia, que depende da posi¢éo e da direcdo em que o usuario olha.

41) A Norma 10151 fixa as condi¢oes exigiveis para avaliagao da aceitabilidade do ruido em comunidades, independente

da existéncia de reclamagdes. Sobre ruidos, conforto acustico, leia as sentencas e assinale a alternativa correta:

I. As medi¢cdes em ambientes internos devem ser efetuadas a uma distancia de no minimo 1m de quaisquer superficies,
como paredes, teto, pisos e moveis.

II. Os limites de horario para o periodo diurno e noturno podem ser definidos pelas autoridades de acordo com os habitos da
populagao.

lll. Os niveis de pressao sonora em interiores devem ser o resultado da média aritmética dos valores medidos em pelo menos
trés posicoes distintas, sempre que possivel afastadas entre si em pelo menos 0,5 m.

Estao corretas as afirmativas:

a) Apenas ll e lll.

b) Apenas e lll.

c) Apenaslell.

d) I Tell

e) Apenas I.

42) Luminotécnica é o estudo minucioso das técnicas das fontes de iluminagao artificial através da energia elétrica.
Portanto, toda vez que se pensa em fazer um estudo das lampadas de um determinado ambiente, esta se pensando
em fazer um estudo luminotécnico. Sobre o tema, leia as sentengas e assinale a alternativa incorreta:

a) Uma fonte de radiagédo emite ondas eletromagnéticas. Elas possuem diferentes comprimentos e o olho humano é sensivel
a somente alguns.

b) Luz é a radiacéo eletromagnética capaz de produzir uma sensacao visual. A sensibilidade visual para a luz varia nao
apenas de acordo com o comprimento de onda da radiagdo mas também com a luminosidade.

c) Acurva de sensibilidade do olho humano demonstra que radiagdes de menor comprimento de onda (violeta e azul) geram
maior intensidade de sensac¢ao luminosa quando ha pouca luz (ex. crepusculo, noite, etc.), enquanto as radia¢des de
maior comprimento de onda (laranja e vermelho) se comportam de modo contrario.

d) As lampadas, conforme seu tipo e poténcia, apresentam fluxos luminosos diversos.

e) As radiagdes infravermelhas sao radiagdes visiveis ao olho humano. Caracterizam-se por seu forte efeito calorifico e sdo
radiagOes produzidas normalmente através de resistores aquecidos ou lampadas incandescentes especiais cujo filamento
trabalha em temperatura mais reduzida (lampadas infravermelhas).

43) A NBR 10821 especifica os requisitos exigiveis de desempenho de esquadrias externas para edificagées,
independentemente do tipo de material. Sobre esquadrias, leia as sentengas e assinale a alternativa correta:

I. Permeabilidade inicial (P1) € o vazamento, escorrimento ou borbulhamento de agua no interior da esquadria ou das partes,
ocorrido a qualquer tempo, desde que a agua nao ultrapasse o plano interno do marco da esquadria sem molhar o peitoril
da alvenaria ou a face interna da parede. O PI determina o nivel de desempenho da esquadria, sendo determinante para
sua aprovagao ou reprovagao.

Il. Permeabilidade excessiva (PE) é todo e qualquer vazamento de agua que ultrapasse o plano interno do marco da
esquadria. Neste caso, a esquadria é reprovada.

lll. A esquadria, quando submetida a pressao prescrita para a regido em que ela é utilizada, ndo pode apresentar ruptura, ou
colapso total ou colapso parcial de qualquer de seus componentes, incluindo o vidro.

Estao corretas as afirmativas:

a) Apenas ll e lll.

b) Apenas e lll.

c) Apenaslelll.

d) L 1lelll

e) Apenas I.



44) No contexto da construgao civil, o aumento da complexidade dos processos acarretou a necessidade de insergao de
uma mentalidade industrial, buscando a aplicagdo de solugées adotadas na industria da manufatura. Neste sentido,
a nogado de modelagem de produto adotada por outras industrias deu origem ao conceito BIM (Building Information
Modeling), como uma modelagem que busca integrar todos os processos relacionados a constru¢iao do produto
edificagao. Sobre o tema, leia as sentencgas e assinale a alternativa correta:

I. BIM é o processo de elaboragéo e gerenciamento das informagdes de uma edificagdo durante seu ciclo de vida utilizando
software de modelamento dinamico 3D real time, para reduzir o desperdicio de tempo e recursos para projetar e construir
uma edificagao.

Il. E uma plataforma de trabalho que permite modelar os objetos a serem construidos e gerenciar quantitativos de materiais,
custos e cronograma, o BIM (Building Information Modeling) permite que diferentes projetistas e diversos departamentos
da construtora interfiram, simultaneamente, para antecipar problemas que s6 costumam ficar visiveis no transcorrer das
obras.

lll. Esse processo produz o modelo de informagédo da edificagdo, que, por sua vez, abrange a geometria da edificagao,
relacdes espaciais, informacao grafica, quantidades e propriedades de seus componentes.

a) Apenas llelll.

b) Apenas lelll.
c) Apenaslelll.
d) I, 1lelll.

e) Apenas Il

45) A seguranga em uso de um sistema de piso € um requisito que cada vez mais tem atraido a atengdo da comunidade
técnica relacionada a produgao do ambiente construido. Sobre pisos e conceitos que o permeiam, leia as sentencgas
abaixo e assinale a alternativa incorreta:

a) Impermeabilizacdo do sistema de piso é conjunto de operagdes e técnicas construtivas (servicos) composto por uma ou
mais camadas que tem por finalidade proteger as construgdes contra a agédo deletéria de fluidos, vapores e da umidade.

b) Isolamento térmico do sistema de piso é o conjunto de operagdes e técnicas construtivas (servicos) composto por uma ou
mais camadas que tem por finalidade proteger as construgdes contra a agcao dos efeitos de variagdes de temperatura.

c) Isolamento acustico do sistema de piso € o conjunto de operagdes e técnicas construtivas (servigos) composto por uma
ou mais camadas que tem por finalidade atenuar a passagem de ruidos.

d) Camada de contrapiso é o estrato com a fung¢ao de regularizar o substrato, proporcionando uma superficie uniforme de
apoio, coesa, aderido ou ndo, e adequada a camada de acabamento, podendo eventualmente servir como camada de
embutimento, caimento ou declividade .

e) Camada de acabamento do sistema de piso € composta por um ou mais componentes (por exemplo, laminados, placas
ceramicas, vinilicos, revestimentos téxteis, rochas ornamentais, madeiras, etc.) destinado a revestir a superficie do
sistema de piso e cumprir fungbes de protegdo, sem se preocupar com o acabamento estético e funcional.

46) A execugdo de levantamento topografico se destina a: obtengdo de conhecimento geral do terreno (relevo, limites,
confrontantes, area, localizagdo, amarragao e posicionamento); informagoes sobre o terreno destinadas a estudos
preliminares de projetos; informagdes sobre o terreno destinadas a anteprojetos ou projetos basicos; informagoes sobre
o terreno destinadas a projetos executivos. Sobre o tema, leia as sentengas abaixo e assinale a alternativa correta:

I. As condicdes exigiveis para a execugao de um levantamento topografico devem desconciliar medidas angulares, medidas
lineares, medidas de desniveis e as respectivas tolerancias em fungido dos erros, selecionando métodos, processos
e instrumentos para a obtengédo de resultados compativeis com a destinagdo do levantamento, assegurando que a
propagacao de erros nao exceda os limites de seguranga inerentes a tal destinacéo.

Il. Erro de graficismo € o erro maximo admissivel na elaboragdo de desenho topografico para langamento de pontos e
tragados de linhas, com o valor de 0,2 mm, que equivale a duas vezes a acuidade visual.

[ll. Levantamento topografico € o conjunto de métodos e processos que, através de medi¢des de angulos horizontais e verticais,
de distancias horizontais, verticais e inclinadas, com instrumental adequado a exatidao pretendida, primordialmente,
implanta e materializa pontos de apoio no terreno, determinando suas coordenadas topograficas.

Estao corretas as afirmativas:
a) Apenas i e lll.

b) Apenas | e lll.

c) Apenaslelll.

d) I, 1lell.

e) Apenas .

47) Considera-se infragdo administrativa ambiental toda acdo ou omissao que viole as regras juridicas de uso, gozo,
promogao, protecao e recuperagiao do meio ambiente. Sobre a legislagao ambiental, cédigo florestal e conceitos
afins, leia as sentencas e assinale a alternativa incorreta:

a) O Cadigo Florestal brasileiro institui as regras gerais sobre onde e de que forma o territorio brasileiro pode ser explorado
ao determinar as areas de vegetagao nativa que devem ser preservadas e quais regides sao legalmente autorizadas a
receber os diferentes tipos de produgao rural.

b) ? Cé)digo Florestal utiliza dois tipos de areas de preservagao: a Reserva Legal e a Area de Preservagdo Permanente

APP).

c) AReserva Legal é a porcentagem de cada propriedade ou posse rural que deve ser preservada. E invariavel, independente
da regi&o e do bioma.

d) As Areas de Preservacdo Permanente tém a fung&o de preservar locais frageis como beiras de rios, topos de morros e
encostas que ndo podem ser desmatados para nao causar erosdes e deslizamentos, além de proteger nascentes, fauna,
flora e biodiversidade, entre outros.

e) Segundo Decreto 6514 que regulamenta a Lei de crimes ambientais, as infragdes administrativas sédo punidas com as
seguintes sangdes: adverténcia; multa simples; multa diaria; demoligdo de obra; suspenséo parcial ou total das atividades,
entre outras.
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48) O plano diretor aprovado por lei municipal é o instrumento basico da politica de desenvolvimento e expansao urbana.
Sobre o tema, leia as sentengas abaixo e assinale a alternativa correta:
I. O plano diretor devera englobar o territério do Municipio como um todo. E obrigatério para cidades a partir de 20 mil
habitantes, entre outras condigdes contidas na Lei.
II. O plano diretor € parte integrante do processo de planejamento municipal, devendo o plano plurianual, as diretrizes
grgamenltél_gias e o0 orcamento anual definirem suas proprias diretrizes e prioridades, independentemente do plano diretor
esenvolvido.
lll. A propriedade urbana cumpre sua fungao social quando atende as exigéncias fundamentais de ordenagédo da cidade
expressas no plano diretor.
Estao corretas as afirmativas:
a) Apenas ll e lll.
b) Apenas e lll.
c) Apenaslell.
d) L 1ell.
e) Apenas .

49) Leia as sentengas abaixo que falam sobre comunicagao visual e assinale a alternativa incorreta:

a) A comunicagao visual atua no processo criativo independente do projeto arquitetdnico e das diretrizes de marketing.
Possui autoridade prépria.

b) A comunicagéo visual tem como fungéo basica identificar o ambiente, setorizar espagos, organizar fluxos, de forma pratica
e funcional, afinada com a necessidade e possibilidade de comunicacgao institucional.

c) A partir da sinalizag&o cria-se um ambiente favoravel a produtividade e a agilidade dos processos e fluxo de pessoas.

d) Aliada a comunicagao visual, a sinalizagdo é responsavel por criar um sentido de ordem, organizagao e valorizagao do
conforto daqueles que estdo em contato com a empresa.

e) O projeto de comunicagéao visual, concebe a identidade visual da empresa, que por sua unidade agrega valor a marca e
consequentemente a propria empresa, resultando numa valorizagéo visual.

50) A sinalizagdao de seguranca fornece uma mensagem de seguranga obtida por uma combinagdo de cor e forma
geométrica, a qual é atribuida uma mensagem especifica de seguranga pela adicdo de um simbolo grafico executado
com cor de contraste. Sobre sinalizagdo de instalagées para seguranca e combate a incéndio, leia as sentengas
abaixo e assinale a alternativa incorreta:

a) Em ambientes externos ou internos com iluminagao de emergéncia, deve ser utilizada a faixa amarela e preta.

b) Em ambientes com iluminacao artificial, quando em situagdo normal, mas sem iluminacédo de emergéncia, deve ser
utilizada a faixa vermelha e fotoluminescente.

¢) Sinalizagao de proibi¢ao visa proibir e coibir agdes capazes de conduzir ao inicio do incéndio ou ao seu agravamento.

d) Sinalizagéo de orientagéo e salvamento visa indicar as rotas de saida e as ac¢des proibidas de acesso.

e) Sinalizagao de equipamentos visa indicar a localizacdo e os tipos de equipamentos de combate a incéndio e alarme
disponiveis no local.
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